

PATRIA Y REPUBLICA

Union republicana.—Federación Ibérica.—Procedimiento revolucionario

Subscriptiones y PAGOS Adelantados. En Madrid, un mes, 1 peseta...

EL Ideal

MORALIDAD Y JUSTICIA

Respeto a la legalidad republicana. Cortes. Bonaventura

PRECIOS DE ANUNCIOS. En la segunda plana, la línea, 6 pesetas...

Toda la correspondencia se dirigirá en esta forma:

EMILIO PRIETO Y VILLARREAL, Capellanes, 1, segundo.—MADRID

POR LA IDEA

En plena farsa

No vivimos de otro modo. Por donde se tiende la vista, allí resulta el ridículo o la farsa. Sale en San Sebastián un pretendiente...

TRISTES VERDADES

Anoche dice el Herald, al examinar el estado general del país y confundiendo en el mismo anatema a monárquicos y republicanos...

ya no permite ni discurrir ni hablar; los escándalos electorales y la confusión de monárquicos y de republicanos en las Corporaciones populares.

Y de este modo no se regenera un pueblo. Han meditado sobre todo esto los que tienen a su cargo la dirección de la política republicana?

TIJERETAZOS

En otro lugar de este número verá nuestros lectores el manifiesto del nuevo rey de Francia in partibus infidelium. El documento es curioso, pero muy curioso.

sario, según dicen, está condenado a gravísima pena por el delito de sedición. ¿Lo que hace el miedo! Después de la amnistía pueden venir a España todos los emigrados republicanos...

La República y Los republicanos

Opinión de D. José B. Baeza, del Comité republicano progresista del distrito de la Inclusa

Sr. D. Emilio Prieto. Mi distinguido amigo y correligionario: R. spondiendo a la invitación que desde las columnas del honorado y valiente El Ideal...

por lo tanto, la fuerza moral de los partidos republicanos, no pudo conseguir el objeto principal, al parecer, de su formación. La lucha electoral, que para los ilustres que crean en la compatibilidad de los dos procedimientos...

sin ver la mano que lo ha dado. Estamos perdidos; nuestra misión ha concluido. Nuestros enemigos, fingiendo colocarse más allá de la cuspide de la Montaña...

ganado respecto a muchos de sus hombres, tales como Mirabeau y Lameth, a quienes yo creía unos verdaderos defensores del pueblo...

declaración de los derechos del hombre en presencia del Sér Supremo! El ateísmo es aristocrático. La idea de un gran Ser que vigila sobre la inocencia oprimida...

á quienes la moral y el interés común atraen á la sublime y santa causa que defendemos. Robespierre pidió la expulsión de Proly, de Dubuisson y de Pareyra...

Durante el último sitio de Bilbao, llevaron á un soldado herido á un hospital de sangre. El dolor de su herida le hacia exclamar á cada momento: ¡Dios mío! ¡Dios mío!

Todo buen republicano considera la vida de los pueblos como un movimiento incesante hacia el progreso; pero no tan rápido que dé origen al vértigo, ó cuando menos, al cansancio.

Todo buen republicano acoje con fruición cualquier iniciativa, sea de la índole que quiera; pero debe ser con el objeto de discutirla muy detenidamente, ver la oportunidad de su implantación, y cuando se lleve á la práctica, dar el tiempo necesario para conocer su utilidad por medio de la experiencia, ó la necesidad de su reforma ó derogación, según los casos.

Es una necesidad que, como todas las necesidades, se impona, si queremos conseguir la República y hacerla duradera.

Tercera pregunta. En caso afirmativo, ¿cuál es el programa más conciso y que mejor unifique las diversas tendencias que hoy nos separan?

El que más se aparte de la política, el que contenga más útiles reformas en sentido democrático, económico y social en todos los órdenes de la administración.

El credo político de cada uno de los partidos republicanos contiene graves errores que son, á mi juicio, la causa principal de que no nos entendamos. Tomando como ejemplo las relaciones entre la Iglesia y el Estado, y como tipo de comparación los dos partidos extremos, nos encontramos con que el progresista sostiene la unión, y el federal la separación de ambas instituciones; no se fijan los federales en que el católico une invariablemente á su creencia religiosa la idea política de que su Iglesia debe ser sostenida por el Estado, tanto por razón de unos derechos más ó menos discutibles, cuanto por ser su religión la única verdadera, según su fe; no se fijan tampoco los progresistas en que el ateo ó el librepensador no puede aprobar de ninguna manera que el Estado sostenga Iglesia alguna, tanto más, cuanto que, con el mismo derecho, podrían pedir los protestantes, por ejemplo, que la nación sostuviese el culto de su religión, que para ellos será también la única verdadera.

¿No sería mejor que el país, por su libérrima voluntad expresada en Cortes, decretase una cosa ó otra, cuándo, cómo, y en la forma que creyese conveniente, cargando de esta manera con la gloria ó la responsabilidad de tal medida?

Otro de los puntos en que con más dificultad se pueden poner de acuerdo los partidos

republicanos es el de la autonomía política de los Municipios y las regiones. En mi corto criterio, y sin negar la bondad de las autonomías, considero prematura su implantación: el progreso no es verídico á saltos, y se cumpliría una vez más la ley eterna de la Historia, enseñándonos que, tras un radicalismo extemporáneo, viene la reacción con todas sus consecuencias; así lo comprendieron los mismos federales al dividirse en históricos (hoy orgánicos) y pactistas. Quédesse, pues, el problema de las autonomías políticas á la resolución de las Cortes.

Una vez separadas esas dos cuestiones para que las Cámaras las discutiesen y resolviesen lo más conveniente, es fácil, facilísima, la formación de un programa para el partido único, habiendo buena voluntad para ello en los partidos actuales; pues no quiero suponer, ni mucho menos, que el partido único fuese un partido más sobre los cinco que hay en la actualidad; bastante divididos estamos para que hoy, que se nota una marcada tendencia hacia la refundición en dos, ó cuando más tres partidos, de todas las fuerzas republicanas, se crease una nueva agrupación que dificultase lo que todos anhelamos.

La formación de ese programa y la del partido único está muy relacionada con la contestación á la cuarta pregunta, que dice así:

«¿Es preferible el statu quo, es decir, la actual organización de los partidos republicanos?»

De ninguna manera. Ni los comités actuales tienen organización revolucionaria, ni sirven para otra cosa que para las elecciones, cada vez más odiadas, ó para mantener más vivo el juego del santonismo en este país meridional, tan dado á la idolatría, ó, en fin, para que, ayudados por la ignorancia y buena fe de los partidos, hagan su negocio algunos aprovechados caballeros.

Es necesaria, es imprescindible la formación del partido único, ó cuyo efecto propongo el siguiente medio:

1.º Disolución de los actuales comités de todos los partidos republicanos, nombrando de su seno, al tiempo de disolverse, dos individuos que no hayan ejercido nunca cargos de elección, para que juntos los de una misma provincia constituyan la comisión provincial interina.

2.º Elegir cada comisión provincial cuatro representantes para una Asamblea popular.

3.º Reunión en Madrid de dicha Asamblea, con objeto de dar el nombre, la organización y el programa al partido, programa que no detallo, tanto por no ser prolijo ni sentar un prejuicio, cuanto por no creerme autorizado para hacer yo solo lo que debe ser obra de todos; pero que muy bien puede ajustarse á las bases expuestas al contestar á la pregunta anterior.

4.º Compromiso previo por los actuales comités de acatar el programa que promulgue la Asamblea y organizarse como ésta ordena.

5.º Nombramiento por la Asamblea popular del Directorio ó Junta directiva del partido, que la puedan formar todos los republicanos que, á juicio de la misma, reúnan condiciones para ello, y que se hubiesen adherido al programa, aunque por esta sola y única vez se reúnan miembros de la Asamblea.

Y los tres actuales jefes? dirán algunos. Se les nombra jefes honorarios de la Unión Republicana, en atención á sus méritos, que no pueden amenguar sus graves errores.

Fracasó Ruiz Zorrilla al querer hacer compatible la democracia con la monarquía; y si bien para reivindicarse se hizo republicano y revolucionario, es lo cierto que ni la revolución se hace, ni vemos la República.

Fracasó Salmerón queriendo implantar una República idealista, como si gobernar un pueblo atrasado como el nuestro fuese lo mismo que explicar metafísica, teniendo que abandonar el Poder por no aplicar la pena capital; y el medio de reivindicarse fué ir de Zece en Meca buscando un partido que no tenía, y separándose, por último, del progresista con fútiles pretextos, para formar de una disidencia un partido: por fortuna, le han conocido, y no le siguen las masas.

Fracasó Pi por los errores y debilidades cometidos en su paso por el Poder, y la manera de reivindicarse fué inventar el pacto sinagmático para separarse de Figueras. Sólo este último repúblico, de imprecadera memoria, fué el que no fracasó, pues sabida es de todos la causa que le obligó á abandonar el Gobierno.

En política, las equivocaciones son un pecado imperdonable; con los hombres actuales de la política republicana, sacados á luz por el procedimiento de las urnas, ni vamos á ninguna parte, ni se pueden dar otra clase de espectáculos que el bochornoso de la retirada de las Cortes, para volver á ellas sin haber hecho la revolución, ó el sin nombre que está dando la minoría republicana del Concejo madrileño.

Esta es, en síntesis y á grandes rasgos, la contestación que, á mi corto criterio, merecen sus preguntas, contestación que estoy dispuesto á ampliar ó rectificar, pues en nuestro campo democrático todo debe discutirse, para que se haga la luz; y cediendo todos en aras de la Patria y de la República algo de nuestros ideales, sometidos al criterio de la mayoría, habremos cumplido con un sacrosantísimo deber.

Madrid 10 de Septiembre de 1894.

MAÑANA: Carta de EL DUENDE LA REPÚBLICA Y LOS REPUBLICANOS

Opinión de D. JOSÉ SELLER CAZORLA, en su nombre y en el de los republicanos progresistas de Novelda, acerca del cuestionario propuesto por EL IDEAL.

POLÍTICA

Calma.—Reunión fracasada.—El bandolerismo y Becerra

La política está como el tiempo: metida en agua y muy fría.

Don Práxedes sigue en Avila reponiéndose física y moralmente, y desahogado en don Segismundo, que preside Consejos y actúa de presidente.

Aún no se sabe cuándo irá Sagasta á San Sebastián, pero se asegura que no tardará muchos días en hacerlo.

No pudo verificarse ayer en el Congreso la anunciada reunión de diputados por Puerto-Rico, porque la mayoría de ellos se encuentra

fuera de Madrid, y los pocos que están aquí no acudieron á la cita.

La reunión se interrumpió de nuevo dentro de ocho ó diez días.

De Cuba, especialmente de Puerto-Príncipe, continúan recibiendo noticias desconsoladoras acerca del bandolerismo.

Pero Becerra sigue tan tranquilo, haciendo nombramientos de alto personal, con los que seguramente no ha de disminuir el bandolerismo.

Hace ya varios días que nos ocupamos de esta clase de nombramientos y hasta ahora, ningún periódico oficial ha rectificado nuestros informes.

LO QUE DEBE SER

Todo por la República

Se han hecho varias coaliciones republicanas, impuestas por el pueblo, esto es, de abajo á arriba. Jamás los jefes de los partidos republicanos se unieron por un acto de su libre voluntad. Sin embargo, nadie ignora que la unión es la fuerza, y todos ellos saben que sólo por la fuerza nos será posible reconquistar el derecho que los pueblos tienen á gobernarse á sí mismos.

Estos son hechos incontestables. Pero prescindamos de las primeras coaliciones, para fijarnos en la última.

Su origen fué el mismo, su vida difícil, sus resultados casi nulos y su muerte un escándalo más.

Se hizo para todo. Para conquistar la República con el voto y con las armas, y cuando los jefes de los partidos llevaron el pueblo á la lucha electoral, dió la batalla con energía tanta, que resultó el inolvidable triunfo del 5 de Marzo.

La monarquía, al saber que estaba sitiada en el palacio de Oriente por veintidós mil republicanos, se estremeció, porque el Gobierno mismo tuvo que confesar su vergonzosa derrota.

Cantaron victoria los republicanos de toda España y los periódicos extranjeros, admirados de un éxito tal en la misma residencia de las instituciones, reconocieron que las ideas republicanas se habían extendido lo suficiente para poner en jaque á la regencia austro-borbónica, y que un pueblo que en medio del mayor orden había conseguido tal victoria, era dueño de sí mismo y estaba en posesión de todas las cualidades necesarias para disponer libremente de sus destinos.

Nuestro papel subió en España y en el extranjero.

Los tres jefes de los partidos republicanos debían sus actos al pueblo de Madrid.

Estos son hechos que tampoco pueden ponerse en duda.

Ahora bien: ¿qué consecuencias dedujeron los jefes de los partidos de tan señalado triunfo?

El tiempo nos ha dicho que ninguno, y esto no lo tomen los aludidos á vanos alardes de independencia. Allí están los hechos preguntándole; nosotros somos únicamente un débil eco de la opinión pública.

Reconozcamos nuestras faltas y hagamos propósitos de la enmienda. Es lo menos que se nos puede pedir.

Pero podrían objetarnos los desconocedores del estado del país que la más rica semilla no prospera en terrenos no preparados convenientemente.

[Útil objeción] Jamás estuvo la opinión más hecha, según una frase hecha también, que el año pasado.

Casi todo el país estuvo espontáneamente, por efecto de las circunstancias, no por una preparación artificial y forzada, en condiciones más favorables.

Era el país un reguero de pólvora. Faltó valor para aplicar la mecha y determinar la explosión revolucionaria.—X.

ADHESIONES

Hé aquí lo que nos dice desde Barcelona nuestro correligionario Sr. Ramón, al remitirnos cincuenta pesetas para contribuir al sostenimiento de EL IDEAL.

Le damos las gracias por su generoso desprendimiento.

Barcelona 9 Septiembre de 1894.

Sr. D. Emilio Prieto. Mi distinguido y valiente amigo, y perdóname V. que le dé este calificativo políticamente hablando, porque se necesita serlo, y no en pequeña escala, para afrontar la campaña contra tanta eucología y tanto acomodamiento como preside á los actos todos de nuestra decadida sociedad. Mas preveo que tal es la fuerza de la razón que le asiste, que pese á quien pese, al término la victoria será exclusivamente suya y de las teorías que sustenta la parte sana del partido. Los que no son políticos de oficio, así lo piensan y sienten.

En circunstancias tales es cuando más y más se sienta no tener una fortuna para hacer frente á los gastos y disgustos que V. se está imponiendo; pero si no fortuna, buen deseo existe, y si todos, de los muchos que piensan y sienten como V., pusieran un poquito, poco bastaba. Ya sabe el conocido adagio de que muchas gotas, etc.

Abí ya mi granito de arena, insignificante para V., de entidad para mí, por razones que no son de estos momentos.

No le animo en su empresa, porque le sobran bríos y actividad. Su afectísimo amigo.—A. Ramón.

Cuatro republicanos progresistas de Madrid se expresan de este modo:

Madrid y Septiembre 21 de 1894.

Sr. D. Emilio Prieto. Nuestro estimado correligionario y amigo: Felicitamos á V. de todo corazón y como buenos republicanos progresistas, por la campaña moralizadora que viene sosteniendo con motivo de los tristes sucesos de la calle de Tetuán, que ocasionaron la muerte, en cumplimiento de su deber, á un hijo del pueblo.

No hemos vuelto aún de la sorpresa que nos ha causado la conducta de la Junta Directiva de nuestro partido, que tiene por lema la Moralidad.

Sus afectísimos amigos y correligionarios.—Juan García López.—Angel Redondo.—Simón Navarro.—Pedro Arche.

El Comité republicano progresista de Villamartin, nos dirige la siguiente carta:

Villamartin 25 de Agosto de 1894.

Sr. J. Emilio Prieto y Villarreal.

Muy señor nuestro y distinguido correligionario: Los que suscriben, hombres probos y revolucionarios por convicción y deber de patriotismo, se adhieren con toda su alma á la conducta observada por el periódico que tan dignamente dirige, en la campaña contra el juego, así como reprobamos la seguida por El País, el cual, con su silencio, se ha hecho solidario del sostenimiento de tan inhumano vicio, con el cual debe avergonzarse todo el que se llame republicano.

ESPECTACULOS PARA MANANA

Elava.—A las ocho y media.—La azarina.—La diva.—Las doce y media y sereno.—Los dineros del sacristán.

Apolo.—A las ocho y media.—Las amapolas.—Los descamisados.—El plato del día.—La verbena de la Paloma.

Gran Circo de Parish. A las nueve.—Funcion en la que toman parte las valientes é incomparables hermanas Vaidis, y las demás notabilidades de que se compone la compañía.

Entrada general 50 céntimos

Circo de Colón.—A las ocho y tres cuartos.—Notable función, 26 representación gran espectáculo titulado Exposición de Chicago, en el que toman parte todos los artistas de la compañía, 250 bailarinas y figurantes.

Entrada general 50 céntimos

Fronón y Trinquete de San Francisco el Grande.—Gran partido de pelota á cesta, á las cinco y tres cuartos de la tarde entre los jóvenes pelotaris, Pracaman y Osañidia, contra Bravo y Arnedillo.

A las diez de la noche Beraza y Olaindia contra Elordi á 50 tantos.

MISCELÁNEA

El hombre ni aun debería permitirse la vanidad de no ser vanidoso.

Una onza de prudencia vale más que una libra de astucia.

2070 FOLLETÍN DE «EL IDEAL»

de Robespierre, se desmintió á sí mismo y fingió reprobar por un momento las persecuciones y los escándalos que él había promovido. Chaumette hizo lo mismo en el Consejo municipal. El comité de salud pública aprovechó aquel terror de los hebertistas para proclamar por boca de Robespierre los principios de gobierno en una respuesta á los manifiestos de los reyes coligados contra la República.

Las depuraciones continuaron en los Jacobinos, como se había decidido en la sesión precedente. Todos los miembros fueron citados uno después de otro, y tuvieron que sufrir un exámen público de sus opiniones y de su vida.

Al momento en que Danton comparció para dar cuenta de sus acciones, un murmullo de animadversión corrió por la sala. Danton se turbó un momento, pero después, armándose de la imperturbabilidad de una virtud que no tenía, dijo: «He oído rumores, y ya sé que han circulado denuncias graves contra mí. Pido, en fin, justificarme ante el pueblo. Intimo á todos los que han podido concebir sospechas en contra mía, á que precisen sus acusaciones, porque quiero responder en público. He experimentado una especie de desfavor al presentarme á la tribuna.

«¿He perdido acaso los rasgos que caracterizan las facciones de un hombre libre? ¿No soy el mismo Danton que se encontró á vuestro lado en todos los momentos de crisis? ¿No soy el mismo á quien habeis abrazado con frecuencia como á vuestro amigo, y el que debe morir con vosotros? He sido uno de los más intrépidos defensores de Marat, é invoque la sombra del amigo del pueblo. Os aturdiréis cuando yo os haga conocer mi conducta privada, al ver que la colosal fortuna que mis enemigos me suponen, se reduce á una pequeña por-

ción de bienes que siempre he poseído. Desafío á los mal intencionados á que me prueben ni un crimen. Todos sus esfuerzos no podrán conmoverme. Quiero estar en pié confundido entre el pueblo, y vosotros me juzgaréis en su presencia. Yo no rasgaré ni una página de mi historia, así como vosotros no rasgaréis las de la vuestra, que debe immortalizar las fastes de la libertad.»

Después de este exordio, que rompí, por decirlo así, el sello que hacía mucho tiempo había puesto á su alma, Danton se abandonó á una improvisación tan acumulada y tan rápida, que la pulma fué impotente para seguirla y notarla. Pasó revista á su vida, y se hizo un pedestal con sus actos revolucionarios, desde el cual desafió á sus calumniadores, y concluyó por pedir que se nombrasen doce comisionados para examinar su conducta. Un religioso silencio acogió esta súplica. Se veía que el pueblo, conmovido por su elocuencia, creía más en su genio que en su conciencia.

Robespierre podía con una sola palabra precipitar ó elevar á Danton; conoció que se necesitaba de este hombre para equilibrar la popularidad de Hebert. Salvándole, quiso mostrarle que podía perderle. Subió á la tribuna, no con la lentitud reflexiva que acostumbraba usar ordinariamente cuando quería tomar la palabra, sino con la precipitación de un hombre que va á parar un golpe próximo ya á descargar. «Danton—le dijo apostrofándole con voz severa,—¿pides que se precisen las quejas que hay contra tí? Nadie levanta la voz, y yo lo voy á hacer.

«Danton, de lo que te se acusa es de haber emigrado; se ha dicho que habías ido á Suiza; que tu enfermedad era fingida para ocultar al pueblo tu fuga. Se ha dicho que tu ambición era ser regente de Luis XVII; que en cierta época, todo estaba preparado para proclamar tu dictadura; que eras el jefe de la conspiración; que ni Pitt, ni Cobourg, ni Inglaterra, ni Austria, ni

LOS GIRONDINOS

Prusia, eran nuestros más peligrosos enemigos, que tú eras á quien más debía temerse; que la Montaña estaba llena de cómplices tuyos; y en una palabra, que era necesario degollarle. La Convención—prosiguió Robespierre—sabe que no estoy de acuerdo con las ideas de Danton; que en el tiempo de las traiciones de Dumouriez, mis sospechas se habían adelantado á las suyas.

«Entonces yo le eché en cara el no haber perseguido á Brisot y á sus cómplices con más vehemencia. Juro que éstos fueron los únicos cargos que le hice.... Danton, ¿no sabes—prosiguió el orador con voz casi enternecida—que cuanto más valor y patriotismo tiene un hombre, tanto más se encarnizan en su pérdida los enemigos de la causa pública? Los enemigos de la Patria parece que me colman de elogios exclusivamente, pero yo los rechazo. Detrás de estos elogios, yo no veo sino el puñal con que se ha querido degollar á mi Patria.

La causa de los patriotas es solidaria. Tal vez me engañe respecto á Danton, pero visto en familia, no mereo sino elogios. Lo he observado también bajo el aspecto político. Una diferencia de opinión entre él y yo me le ha hecho espigar con cuidado, y algunas veces hasta con ira. Danton quiere que se le juzgue, tiene razón; pero yo pido que se me juzgue á mí también. Que se presenten esos hombres que pretenden ser más patriotas que nosotros.»

Este testimonio salvó á Danton, pero no le hizo recobrar su perdido crédito. Esto era lo que quería Robespierre. Le hacía falta Danton como protegido, no como igual, porque tenía necesidad de aquella voz en la Montaña para batir á la municipalidad. Sometida ésta, y reducido Danton á un papel subalterno en los Jacobinos, se vería obligado á servir ó á temer. Robespierre no usó de los mismos miramientos ni de los mismos artificios con los demás miembros exagerados ó co-

2071

rrompidos de la Convención que dominaban en los Jacobinos ó en los Franciscanos. Habiéndole llegado el turno á Anacharis Klotz, el orador del género humano, exclamó Robespierre: «¿Podemos mirar como patriota á un barón alemán? ¿como demócrata á un hombre que tiene cien mil libras de renta? ¿como republicano á un hombre que solo trata con los banqueros extranjeros y con los contrarrevolucionarios enemigos de Francia?»

«Klotz, pasas tu vida con los agentes y los espías de las potencias extranjeras (Proly, Dabuisson y Pareyra), eres un traidor como ellos, y es menester vigilarle. Ciudadanos, vosotros le habeis visto tan pronto á los pies del tirano y de su corte, como de rodillas ante el pueblo. Ha hecho la corte á Brisot, á Damouriez y á la Gironda. ¿Quería que Francia atacase al universo? Ha publicado un folleto titulado Ni Marat ni Roland. Ha dado un bofetón á Roland, pero ha dado otro más ultrajante á la Montaña. Sus extravagantes opiniones, su obstinación en hablar de una República universal para inspirar el furor de las conquistas, son otros tantos lazos tendidos á la República para darle por enemigos á todos los pueblos y á todos los elementos.

También ha fomentado el movimiento contra el culto. Sin embargo, Klotz, te conocemos perfectamente. Todos nosotros sabemos las visitas nocturnas que has hecho á Gobel, obispo de París. Sabemos también que, cubierto con las sombras de la noche, has preparado allí, en unión de Gobel, aquella mascarada filosófica. Ciudadanos, ¿miraréis como patriota á un extranjero que quiere ser más demócrata que los franceses, y á quien se ha visto tan pronto encima como debajo de la Montaña? Porque jamás Klotz estuvo con ella.

«¡Ah! ¿Qué podemos hacer nosotros, estando rodeados de enemigos que se introducen en nuestras filas para combatirnos? Ellos se cubren con una máscara y nos destrozan, y nosotros sentimos el golpe

Es nuestro criterio que el que no gane el pan honradamente, no debe estar figurando en un partido que trata de moralizar la administración política y económica de su país.

Si el día de la justicia está cerca, como se viene pregando, el pueblo juez sabrá premiar nuestros inapreciables servicios, y despreciará á los que se ligaron al carro de la inmoralidad que arrastra al abismo á nuestro desgraciado pueblo, y medraron á su sombra disfrazados con el honroso título de republicanos.

En nuestro partido no caben los tahures. Echómosles de nuestro templo, y caiga el que caiga.

Juan Perea Pérez, presidente.—Vicente Morales, vicepresidente.—Rafael García, secretario.—Francisco Romero, tesorero.—Francisco Cabello.—Antonio Nieto.—Luis Marqués.—Antonio González.—González.—Manuel Nieto.—Miguel Inigo.—Degracias de Zea.—José Pico.—Antonio Gil Sigales.—José Calvillo.—José Herrera.—Francisco Estradas.—Rafael Jiménez, vocales.

Otros correligionarios de Madrid se expresan en la siguiente forma:

«Sr. D. Emilio Prieto y Villarreal. Los que suscriben le saludan y felicitan por la campaña que tan valientemente ha sostenido con El País, órgano oficial del partido.»

El partido republicano, que proclama como esencial principio la Justicia y la Moralidad, no puede ni debe consentir que falte ninguno de sus correligionarios á esos sanos principios, que son la base en que siempre ha de apoyarse en todas sus manifestaciones políticas y sociales, y cuando alguno falte á ellos, se le debe evidenciar, evitando por ese medio que otros puedan incurrir en la misma falta.

Los que pertenecen al partido republicano, y particularmente aquellos que tienen aspiraciones á ser poder algún día, es preciso que sean modelo de virtud y moralidad en todos sus actos públicos y privados, pues si así no fuese, que adelantáramos con un cambio de instituciones, si habíamos de seguir respirando la atmósfera corrompida en que hoy vivimos desgraciadamente?

El procedimiento del partido republicano es, y debe de ser enteramente contrario al procedimiento de los monárquicos; éstos hacen la sombra para ocultar sus inmoralidades; nosotros, por el contrario, debemos hacer la luz donde aquellas existan, consiguiendo así que la responsabilidad recaiga sobre el individuo que cometa las faltas, pero nunca sobre el partido en general que las denuncia.

Ahora bien; si la Junta directiva del partido republicano progresista no lo entiende así, puesto que no ha dado su aprobación á la honrosa conducta con que usted se ha conducido en tan importante cuestión de moralidad, lo lamentamos muy de veras, porque deja sentado un mal precedente con su inexplicable acuerdo.

Esto no obstante, la opinión general del partido aprueba y aplaude la campaña que usted ha emprendido en defensa de la Moralidad, y esto debe servirle de gran satisfacción.

Quedan de usted y se le ofrecen incondicionalmente sus afectísimos seguros servidores.—C. A. (El obrero).—Eduardo Rodríguez.—Trinidad Alvarez Terán.—Julian Fernández.—Félix Alvarez.

Desde Barcelona

5 de Septiembre de 1894.

Sr. D. Emilio Prieto y Villarreal. Querido amigo y correligionario: Ha llegado á esta ciudad el exdiputado D. Agustín Sardá, que tiene en este país muchos amigos y numerosas simpatías, porque nos recuerda á cada paso al querido y nunca olvidado don Estanislao Figueras, de quien fué secretario y persona de su íntima confianza toda la vida.

El Sr. Sardá pasó el verano en su provincia de Tarragona, y no estuvo inactivo. Al contrario, ha empleado los ocios de la estación en hacer propaganda republicana por los pueblos del alto y bajo Priorato, procurando por todos los medios posibles, sin faltar á los compromisos de su partido, anular voluntades para que haya la más íntima concordia entre todos nuestros correligionarios, sea cualquiera el partido ó fracción á que pertenezcan. Estima que lo principal es que haya republicanos, y que estén unidos y con certezas para la conquista del ideal común. Las diferencias que nos separan, por importantes que puedan parecer, son por el momento secundarias. Lo esencial es tener la República. Lo primero, como dijo cierto democrata ilustre, es cazar la liebre, y luego veremos la salsa en que se ha de guisar.

Esta conducta de nuestro amigo ha sido muy apreciada por sus paisanos, y se lo han demostrado con festejos y agasajos de diferentes géneros. Me permito citar las serenatas con que le obsequiaron las Sociedades corales de Falset y Tàrraga, y la que le dió la música del Casino republicano de Montroig. Aquí se le ha obsequiado también con una gira por la hermosa comarca del Vallés, coronada con un banquete de sesenta cubiertos que se celebró en uno de los mejores restaurantes de Caldes de Montbuy.

Atenciones urgentes de familia le obligan á volver á Tarragona antes de lo que creíamos. Con este motivo no podemos realizar el proyecto que teníamos varios partidarios de la Inteligencia de los republicanos, de obsequiarle con un lunch popular, que tengo la seguridad de que hubiese sido numeroso, y al propio tiempo útil para la buena propaganda.

Como todos los trabajos que se hacen para levantar el espíritu de nuestros correligionarios y concertar voluntades, deben, en mi concepto, ser conocidos, de aquí la razón de esta correspondencia, y el ruego que dirijo á usted, estimado amigo, para que me haga el obsequio de publicarla, anticipándole las más expresivas gracias, este su afectísimo seguro servidor.—J. Sempau Berenguer.

EL TIEMPO

En Madrid se ha desatado un temporal de lluvia y frío impropio de la estación.

Durante la madrugada última el frío rebasó los límites naturales, debido sin duda á la copiosa nevada que ha caído en las sierras de Navarreda y Guadarrama.

Anocheció y casi todo el día de ayer cayó un aguacero terrible, que ha continuado hasta las primeras horas de la mañana de hoy, y

lleva trazas de continuar en la primera ocasión que le parezca propicia.

Esto, aunque para otra cosa no haya servido, por lo menos ha valido para que la Central de Telégrafos coloque la pizarras, en la que hace constar que el servicio con Bilbao, Santander, San Sebastián y otras provincias sufre un retraso de veinticuatro horas, ó lo que es lo mismo, que la mayor parte de las líneas no funcionan y es necesario enviar el servicio por correo.

Ayer debió querernos el temporal recordar que era el aniversario de la triste catástrofe de Consuegra, que asoló los campos de aquella comarca, destruyó todas las casas y ocasionó centenares de víctimas.

La temperatura de ayer máxima era de 11°6, y la mínima de 6°8.

El Observatorio de Madrid dió la siguiente nota:

«11 de Septiembre de 1894.—Día muy lluvioso, frío, desapacible y como de invierno riguroso y prematuro.»

En los anales del Observatorio no se registra en esta fecha día tan excepcional, ni por la temperatura tan baja, ni por la lluvia de temporal tan excesiva.

La menor de las temperaturas máximas, observadas en día de igual fecha y en el transcurso de treinta y cuatro años fué de 18°6; siete grados más que en el día de hoy, y correspondió al año 1891.

La menor de las temperaturas medias había correspondido al 11 de Septiembre de 1885 y fué de 14°3.

La mínima inferior se había registrado en los años 1836 y 1875, llegando á 7°1: estos, 0,3 más que la de este año.

El agua de lluvia recogida en este día, hasta las nueve de la noche, de 37,0 milímetros, sólo ofrece punto de comparación con la de igual fecha de 1891, día de triste recordación por terribles inundaciones.

Finalmente, las cumbres del Guadarrama han aparecido cubiertas de nieve.

Ayer llovió en Toledo, Segovia, Avila, Bilbao y Ciudad Real.

A las siete de la mañana marcaba ayer el barómetro: en Sevilla, 22 grados centésimas; en Salamanca, 8; en Avila, 5, y en Soria, 4.

Inundaciones en Gata

Toda la comarca de Gata es víctima de un temporal espantoso, que comenzó el domingo con un violento ciclón y ha seguido con una lluvia torrencial, que continúa aún.

El río se ha desbordado, inundando los campos y destruyendo casi por completo la cosecha de la zona. Los infelices labradores, que venían sufriendo los efectos de una terrible crisis que les obligaba a vender sus productos á precios bajísimos para no morir de hambre, han llevado el golpe mortal.

La inundación no ha respetado nada; muchos caseríos se han derrumbado. Los campos ofrecen un aspecto desolador; las aguas arrastran los enses de la labranza y los muebles de las casas.

Centenares de familias quedan en la más absoluta miseria.

De los pueblos inmediatos se reciben desconsoladoras noticias.

Se teme hayan ocurrido muchas desgracias producidas por el derrumbamiento de las casas.

De todos estos pueblos, hoy en la miseria, se dirigen solicitudes al Gobierno pidiéndole envíe con urgencia auxilios que remedien en lo posible tan amarga situación.

En Jávea

Aquí el temporal ha producido grandísimos estragos desde la noche del domingo último, que está cayendo una lluvia torrencial.

Las aguas del río han inundado los campos y gran parte de la ciudad.

Todas las cosechas se han perdido. La situación en que quedan los labradores es apuradísima.

El temporal en el mar es imponente. Los buques surtos en la bahía no pueden resistir el empuje furioso de las olas.

Algunos han perdido las anclas y corren gran peligro; otros han hecho rumbo á la mar para no estrellarse en las rocas.

Las gentes están consternadas porque la lluvia arrecia y el temporal sigue con igual furia.

Tormenta en Algeciras

En la noche del 40 del actual se desencadenó en Algeciras una gran tormenta, cayendo varias chispas eléctricas.

Una de ellas fué á parar á una casa de campo, situada en las afueras de la ciudad, la cual no produjo daño alguno por no estar la casa habitada.

Penetró la chispa por uno de los muros laterales, recorrió varias habitaciones, destruyendo cuanto tropezó á su paso, saliendo al tejado por último.

LA REPUBLICA EN ACCION

La Juventud Republicana de Valencia ha dirigido un Manifiesto á los republicanos para darles cuenta de las dificultades que los centralistas primero, y los federales después, opusieron al pensamiento de ir todos unidos á la lucha electoral.

He aquí uno de los párrafos de dicho documento:

«No han querido comprender así todos los partidos, y la lucha será entre republicanos; y como las concupiscencias monárquicas y el escandaloso sistema de encasillados y de protección oficial, ha separado en el campo enemigo unas personalidades de otras, nos amenaza el triste espectáculo de ver unidos ante las urnas candidatos monárquicos con algunos republicanos, y que se deba el triunfo de algunos de éstos, más que á la virtualidad de las ideas que representan, á componendas ó inteligencias que, si son tolerables cuando no exigen compensaciones, no lo son cuando en el fondo representan un cambio de servicio.»

Si todos los republicanos obedecieran con el mismo impulso, no se darían tales espectáculos.

Para «El Ideal»

Son varios los amigos que han acudido al llamamiento que les hicimos en nuestros números de los días 6 y 7 del corriente mes.

siempre con los enemigos del pueblo que son los monárquicos, y no pocas veces con los propios amigos, cuando su conducta no se ha ajustado, en concepto nuestro, á los principios de desinterés, de abnegación y de moralidad que constituyen nuestro dogma frente á frente de los egoísmos brutales y de la inmoralidad escandalosa de los enemigos.

A los que nos pobres podemos decirles lo que hoy nos manifiesta nuestro correligionario A. Ramón desde Barcelona en la carta de adhesión que publicamos en el sitio de os tumbas.

A todos damos las gracias por sus palabras y sus obras.

He aquí la primera lista de donativos:

	Ptas.	Cts.
D. Domingo Magán, de Madrid, mensajero, mientras viva El Ideal.	5	
D. Silvestre Abellán, de id., en el mismo concepto	5	
D. Calixto Martínez, de Arnedillo.	45	
A. Ramón, de Barcelona.	50	
Total	75	

UN ROI POUR RIRE

El general Borbón y Castellví empieza á tomar en serio su papel de rey en embrión, y ya publica manifiestos.

Véase la muestra del primero que ha publicado, dirigido al príncipe de Valori, empresario de rayas para Francia:

«San Sebastián 1.º Septiembre de 1894. Mi querido príncipe:

Al nombrar mi representante en Francia, afirmo nuevamente mis derechos.

El que durante treinta años ha combatido por el derecho y la justicia, quien ha defendido con su pluma y con su elocuencia la legitimidad siempre que fué preciso, dá mayor brillo á la mia poniéndose á su servicio.

Regresad á Francia, mi querido príncipe, para llevar la buena nueva.

Es buena, porquisei no soy, como todos aquellos á cuya felicidad quiero consagrar mi vida, más que un simple mortal, como hijo de sesenta reyes, soy un príncipe; éste es el eje alrededor del cual ha girado durante doce siglos la grandeza de la Francia, la seguridad, la integridad de la patria francesa.

Los legitimistas se condolan de no tener un pretendiente legítimo al trono; yo lo soy.

El han seguido á mi augusto primo don Carlos cuando no pretendía el trono, consecuentes consigo mismos, fieles á su honor, redoblarán su celo hoy que el derecho se encarna, no en una hipótesis, sino en un hecho real y vivo.

El mismo dilema que mi primo Carlos ha defendido noblemente durante el interregno real, puede aplicarse hoy á Francia:

O el derecho tradicional ó la República. Cuanto á vos, mi querido príncipe, vuestra voz continuará como antes, así lo espero, elevándose vibrante, pero cortés.

Continuad saludando á vuestros adversarios antes de combatirlos. En un siglo en que los reyes van camino del destierro, los prócritos reales se deben á la conservación de sus creces y de sus espadas.

Os deseo, mi querido príncipe, buen viaje y os reitero mi profundo agradecimiento. Vuestro,

Francisco.

ROBO EN LA TABACALERA

Ofrece este asunto un nuevo aspecto, y parece que no tardarán en desaparecer del todo las sombras que hasta ahora le envolvían.

Ayer prestaron un importante servicio los inspectores de la Arrendataria, D. Manuel González y D. Manuel Casanova, y los vigilantes D. Ponciano Pardo, D. Enrique Martínez y D. Fermín Alvarez, auxiliados por el inspector de vigilancia del distrito de la Universidad, D. José Lorenzo.

Dichos señores detuvieron en la calle del Pez á D. Joaquín Santisteban Salafraña, á quien le fueron ocupados mil ochocientos sellos de quinientos céntimos y treinta de peseta.

También fué detenido en los alrededores de la Plaza de Toros, D. Enrique Cámara.

A este último nada se le encontró, por de pronto, que demostrara su intervención en el robo de efectos timbrados cometido en el almacén de la Compañía Arrendataria de Tabacos; pero practicado un reconocimiento en su domicilio, Velarde, 7, principal interior, previo el correspondiente mandamiento judicial, dió por resultado el hallazgo de mil cuatrocientos sellos de peseta en pliegos enteros, los cuales tenían arrancada la numeración.

Ambos sujetos, en unión de los efectos á que hacemos referencia, fueron puestos á disposición del juzgado.

Además, fué detenido un matrimonio en la calle de la Madera, núm. 45, el cual parece se halla comprometido en dicho asunto.

Información

Santo de mañana.—Santos Felipe y Eulogio.

Efemérides.—Día 12 de Septiembre.—A estas horas, hoy hace 87 años, que la Milicia nacional de Madrid, con parecer tan mala á las clases conservadoras, partidarias sólo de fuerzas que las hagan la venia, puesta sobre las armas con motivo de la llegada de D. Carlos con Cabrera y 20.000 hombres á Arganda, las salvaba, cerrando á éste con su bálmos aptitud, la entrada en la corte de Isabel II, durante cuyo reinado habían de triplicar su fortuna con la desamortización.

San Leocicio y compañeros mártires, recuerdan este día con su horrendo fin, sumergidos en el mar atados de pies y manos, las bárbaras persecuciones del emperador Maximiano.

GACETA

La de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

FOMENTO.—Orden disponiendo que don Primitivo Mateo Sagasta se encargue nuevamente de la dirección de Agricultura, Industria y Comercio.

Decreto autorizando la construcción de una carretera en la provincia de Tarragona.

DE MADRID

A las cinco de la tarde de ayer se verificó la conducción del cadáver del señor marqués de Santa Cruz de Muela, desde su palacio

de la calle de San Bernardino al cementerio de la Sacramental de San Isidro.

El cadáver, encerrado en magnífico féretro, iba en un coche tirado por seis caballos. El clero de San Marcos, con cruz alzada, precedía al carro fúnebre.

Presidían el duelo los señores duques de Sexto y de Tamames, marqués de Montalvo, conde de la Corzana y el director espiritual del finado.

La concurrencia ha sido numerosísima.

Sobre el estado de nuestro querido amigo D. José Amorós Amell, enfermo en Reus, bien conocido en Madrid por residir aquí hace treinta años, recibe el distinguido republicano federal D. José Rubandónaden (calle de la Salud, número 13), un telegrama de Reus, fecha de hoy, en el que se le dice:

«Amorós sigue grave. Mejora algo.—Jaimé Aguado Mestres.»

El diario El Ideal y el grupo de amigos de Amorós que habitualmente concurre al café Fornos, sienten la enfermedad del apreciable republicano federal orgánico, ó ingeniero mecánico y mucho desean su pronto restablecimiento.

SUCESOS

En el Paseo de San Vicente rieron ayer dos individuos, resultando uno de ellos herido en el pecho.

Esta, llamado Rafael Ortíz Abad, fué conducido á la Casa de socorro del distrito, donde se le hizo la primera cura, y luego al Hospital de la Princesa.

Es cosa olvidada, de puro sabida, lo inútil que son los agentes de la autoridad para cortar riñas y evitar robos y asesinatos.

Para lavar al Cuerpo de esta mercedada mala fama, se han propuesto algunos de sus individuos pasarse de diligentes.

Dos de estos regeneradores de la clase tuvieron noticia ayer por la tarde de que en un cuarto de la casa número 6 de la calle del Escorial se oían como disparos de arma de fuego, y allá acudieron, armados de valor, dispuestos á habérselas aunque fuera con una docena de los más empedernidos criminales.

Desgraciadamente para el renombre futuro de nuestros guardias, no se trataba de crimen ni de criminales. Era sencillamente que un matrimonio que habitaba allí se entretenía en tirar al blanco con una carabina de salón.

La autoridad no debía, sin embargo, perder el viaje, y condujo al matrimonio á la delegación de vigilancia, desde donde fué trasladado, en unión del arma, al juzgado de guardia.

En este centro, y después de prestar de claración, logró el matrimonio ser puesto en libertad, si bien la carabina quedó á disposición de la autoridad judicial del distrito correspondiente.

Dos mozos de la estación del Mediodía encontraron en la tarde de ayer un hombre tendido en la puerta del tercer edificio, y que no daba señales de vida.

Avisado el juez de guardia Sr. Barroeta, se personó en el lugar del suceso, procediendo á tomar declaración á los citados mozos y á algunas de las personas que por allí se encontraban.

También ocupó el juzgado los objetos que llevaba el muerto, no encontrando ninguna señal que indicara cuál fuera su nombre.

Parece que se trata de un guarda de la Compañía Arrendataria de tabacos, fallecido repentinamente.

Telegramas

(De la Agencia Hispano-internacional)

Fondos franceses
PARIS 11 (41) tarde.—Después de la apertura de la Bolsa, han cerrado hoy:
Exterior español..... 69'68
3 por 100 francés..... 104'45

El oro
BUENOS AIRES 10.—(Servicio especial de la Agencia Fabra).—Precio del oro en el día de ayer, 384.

Vapor correo
HABANA 10.—Ha salido de este puerto para el de Puerto Rico el vapor correo de la Compañía Trasatlántica Buenos Aires.

De Canarias
LAS PALMAS (Gran Canaria) 10.—Ha llegado el caza torpedero Temerario.

En las elecciones verificadas ayer en el pueblo de Galdar, los ministeriales obtuvieron 177 votos sobre los candidatos de oposición.

Triunfo republicano
NUEVA YORK 10.—(Recibido el 41).—En las elecciones realizadas en el Estado de Maine ha triunfado la candidatura republicana-proteccionista, en contra de la democrática, cuyo programa arancelario era más moderado.

NOTA. Las líneas telegráficas continúan interrumpidas por efecto de los temporales.

DIVERSIONES

Romca
Desde hoy, miércoles, las funciones en este teatro darán principio á las ocho y media. A segunda hora se pondrá en escena la aplaudida zarzuela del maestro Caballero, titulada Los fies, hace muchos años no representada en Madrid.

Mañana se estrenará la revista en un acto y cuatro cuadros, titulada Siuetas madrileñas, para cuya obra se ha pintado una decoración y construido el vestuario y atrezzo correspondiente.

Español
Todo cuanto se diga hoy acerca de este teatro es prematuro.

María Guerrero, con quien tuvimos el gusto de hablar ayer, está encerrada en la más absoluta reserva. Afirma que es ajena á las noticias que vienen circulando por la prensa, y que hasta que Ricardo Calvo llegue, al cual espera de un día para otro, nada resolverá en definitiva. Los dos serán las figuras principales de la compañía.

En cuanto á la fecha de la apertura no puede fijarla, porque depende de la terminación de las obras, que empezaron ayer, y que andan atrasadísimas.

Parece que Echegaray dará una obra á la distinguida actriz, y no sería inverosímil que Galdós destinase también otra al Español.

Con perdón de la bella artista, á nosotros nos parece que tanto callar no es muy conveniente á sus intereses, porque así quedan en pie algunas noticias estupidas que se han echado á volar, vaya usted á saber con qué fines.

Príncipe Alfonso

Ayer ha cerrado sus puertas. El simpático tenor González ha sido contratado por la empresa de Apolo, y Lucrecia Arana marchará en breve á Barcelona para trabajar en Eldorado. El resto de la compañía no sabemos á dónde irá.

AL CERRAR

Pocas noticias de interés político.

D. Práxedes Mateo Sagasta sin novedad en Avila, y el Gobierno que dignamente preside sin novedad también en todas partes.

El país bueno y tan frasco.

Algo hay, sin embargo.

Se dice que el ministro de la Guerra, al leer el caqui estoy vos del nuevo pretendiente á la corona de Francia, ha dicho «yo también» proponiéndose, como consecuencia, dar el cauto al nuevo rey Francisco.

Entre pretendiente sin sueldo y general con él, la elección no parecía dudosa; pero los derechos son derechos, y á esto se atiene Paco dos.

Dentro de casa continúa la agitación republicana, pacífica, se entiende.

Se trata de residenciar á los concejales y á los novísimos diputados de provincia que han salido á la orilla en la barca de salvamento llamada Monarquía.

No hay compañía para estos pobrecitos naufragos; pero no queremos aumentar sus pesadumbres.

Hay tantas opiniones como republicanos indignados, y será fácil que ninguna prevalezca.

Ahora bien; si la intención salva, ya saben los favorecidos que la intención suele tener cara de Miura.

Autorizado el Sr. Pasquin para la adquisición de la artillería que ha de montar el crucero Carlos V, dícese que hará gestiones con casas extranjeras para efectuar dicha compra.

Siempre el proteccionismo á los extranjeros; ¡Ay! Sr. Pasquin....

Las horas de despacho en el ministerio de Gracia y Justicia son desde ayer de una á cinco y media de la tarde.

Terminadas las reparaciones hechas á la corbeta Nautilus, en la semana próxima emprenderá un viaje á Filipinas.

El sábado espira el plazo para la presentación en la Sociedad de Higiene, Montera, 22, de los documentos necesarios para optar al premio de 250 pesetas que ofrece aquella sociedad al mejor trabajo que se presente para cubrir una vacante.

Como consecuencia de la fiesta real que ayer se ha celebrado en España, lucieron anoche bonitas iluminaciones las fachadas de los edificios públicos, cuyos gastos serán abonados por cuenta de los fondos económicos de dichas dependencias, que proceden de los impuestos con que á cada momento se está gravando al contribuyente.

El sábado comenzarán los exámenes del tercer ejercicio para ingreso en el cuerpo de Correos.

Según noticias que el Sr. Agradó Mestres comunica al Sr. Rubandónadeu, nuestro amigo y correligionario Sr. Amorós ha experimentado algún alivio en la grave enfermedad que padece.

Celebraremos mucho su total restablecimiento.

Mañana á las diez de la misma comenzará el sorteo general para proclamar á los diputados provinciales á los candidatos que resultaron elegidos el domingo anterior.

Comenzó á ejercer el cargo de juez municipal del distrito de la Audiencia el joven abogado D. Juan Antonio Montesinos y Donday.

Importantes diligencias practicaron ayer los Sres. Montesinos y Cabrero en el proceso de la Tabacalera.

Del resultado de aquellas obtúvose la detención de D. Joaquín Santisteban, D. Enrique de la Cámara, un matrimonio que habita en la casa número 15 de la calle de la Madera y un vecino de la casa número 7 de la calle de Velarde.

Al Santisteban se le ocuparon 1.500 sellos de 0'45 pesetas y 30 de 1'00 peseta y el segundo 1'104 también de 1'00 peseta.

Los detenidos ingresaron en la Cárcel, donde, como los efectos timbrados, quedaron á disposición del juzgado é incommunicados.

Los Sres. Montesinos y Cabrero no cesaron ayer en sus diligencias hasta las cuatro de la madrugada de hoy, hora en que se entregaron al descanso.

A las siete y cuarto ya comenzaron nuevamente sus tareas, que continúan á la hora en que cerramos esta edición.

Como estas detenciones motivarán diligencias de gran importancia, se retrasará el término del sumario, por cuya razón ahora creemos muy oportuno que tan activos funcionarios obtengan el nombramiento de funcionarios especiales, para que, haciendo entrega de los demás asuntos, puedan dedicarse solamente al despacho de este voluminoso sumario.

Advertencia

Con este número recibirán nuestros suscriptores el pliego de 16 páginas ILUSTRADAS de la interesante novela de Dumas (padre) titulada

LA GUERRA DE LAS MUJERES

Tomando una cucharadita de las de café, al día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito.

LA SALUD A DOMICILIO--LA MARGARITA EN LOECHES

Como purgantes, a las dos horas deja libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

Antibiliosos, antiescrofulosos, antiherpéticos, antisifilíticos, antiparasitarios y muy reconstituyente.—Con esta agua, de uso general hace cincuenta años, se tiene la salud a domicilio.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones.
Depósito central: Jardines, 15, bajo derecha, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas llamadas naturales, y que pretenden ser iguales y aún mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta a todos los estómagos, no irrita, y mezclándola con agua, resulta aún muy superior a las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por MR. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del mismo modo durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Díez, acudiendo a los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico magnésico, que son las más poderosas, purgantes, y la única que contenga carbonato ferroso y magnésico, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas, que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.
SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis, Madrid, Jardines, 15, bajo derecha. Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MÁS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

SAN ISIDRO--AGENCIA FUNERARIA

FRANCISCO GARCIA LOPEZ

dependiente que ha sido 21 años en la Sacramental de San Isidro, tiene su establecimiento de POMPAS FUNEBRES en la calle de San Bernardo, 3, teléfono 192, donde se encarga de facilitar todo lo necesario para entierros, desde lo más humilde a lo más suntuoso, con la formalidad que tiene acostumbrada, y traslados de cadáveres, sin competencia, en la Capital, Provincias, Extranjero y Ultramar, a precios económicos; así como también se encarga de los embalsamamientos por Doctores de reconocida competencia.

San Bernardo, 3. -- Teléfono, 192
SERVICIO PERMANENTE

CAPÉ NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas botijas, a 3 y 5 pesetas caja.

Doctor Morales.—Carretas, 39.—Madrid.

BODEGA

Vinos finos de la Mancha, a 7 pesetas arroba de 16 litros BARQUILLO, 46; TELEFONO 4.198.—MADRID

ZARZAPARRILLA BORRELL

Esta preparación obtiene cada día mayor éxito por sus excelentes cualidades para combatir los humores herpéticos y sífilíticos, comezones de la piel, erupciones, granos, diviesos y cuantas afecciones dependen de la crasis de la sangre. Su uso se ha generalizado tanto, que hoy día se toma como una simple bebida de refrescos que a todos conviene y a nadie perjudica.

PREPARA: Farmacia BORRELL HERMANOS
Puerta del Sol, número 5

Exíjase en cada frasco la firma y rúbrica de Borrell hermanos.

Para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABAÑA

Salinas Sulfuradas, Sulfatado-Sódicas, Hiposulfuradas

Base purgante, NaO, 9010' 110-gr. 227 D.purativa NaS-gr. 90,499.

ÚNICAS DE SU ESPECIE INTERESA A TODOS SABER

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA
- 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA
- 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
- 4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.

El más seguro y eficaz medicamento actual de uso a domicilio en bebida y lavatorio.

Purgantes, Depurativas, Antibiliosas Antiherpéticas, Antiescrofulosas y Antisifilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR

Opinion favorable médica universal con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 3 diplomas de honor.

Se venden todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.

Depósito general por mayor, R. J. Chavarrri, 87, Atocha, 87, Madrid.

RETRATOS

Uno solo, bien hecho, 25 céntimos.

Ampliaciones y reproducciones. Trabajo esmerado.

Se retrata todos los días desde las ocho de la mañana hasta las seis de la tarde, aunque esté nublado.

FUERTES, (fotógrafo)

20 -- TETUAN -- 20
MADRID

CHOCOLATES Y CAFÉS

COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA, TES

50 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general

MAYOR, 18 Y 20, MADRID

TELÉFONO 299

ACADEMIA VELOCIPÉDICA

32.—PASEO DE LAS DELICIAS—32

Gran centro velocipédico, con una preciosa pista de 600 metros, construido con arreglo a los adelantos modernos, donde se puede aprender a montar y ejercitarse en velocipédo, sin ponerse en ridículo en los paseos públicos, como hasta ahora se ha hecho, pudiendo salir de la Academia apto para emprender viajes.

La Academia está abierta de sol a sol, y sólo diez minutos de la puerta de Atocha, donde pasa el tranvía.

Depósito de velocipédos de las mejores fábricas del mundo.

15, ARENAL, 15—MADRID

AUSTRIA Y HUNGRIA

Sociedad de Seguros Mutuos

DOMICILIO: Estrella, 3, Madrid

Constituida con arreglo a las leyes en 15 de Marzo de 1894.

Contra Incendios en general; contra Pedriscos y Heladas en las cosechas, plantaciones, y arbolados; Sobre toda clase de ganados, por muerte natural ó accidental del mismo y sobre la vida humana.

Capital garantizado hasta 31 de Agosto (cinco meses y medio), 84.050.250 pesetas.

Prestamos gestionados en dos meses y medio, 650.000 pesetas.

Sinistros en tramitación, 560.150 pesetas.

Única que gestiona préstamos a sus asegurados al 6 por 100 anual, sin comisión.

Faltan representantes en algunas capitales y pueblos de importancia.

FOTOGRAFIA

AL ALCANCE DE TODOS

Ultima novedad, objetivos telescopios para tomar vistas a largas distancias.

Especialidades para aficionados

ESTABLECIMIENTO THE CASTLE

PIDANSE CATALOGOS: CRUZ, 18

J. PEREZ

FOTOGRAFO

EX RETOCADOR DE LAS CASAS DE DEBAS

29, PUEBLAS, 29
Madrid

Compra y venta de sellos de Correos de España de los años 1850 al 1870, y monedas antiguas.—Dirigirse a M. Fernández.—Real, 19. Ciudad-Real.

MONROY DENTISTA

Corredora, da S. Pablo, 21, contiguo a Lara

LA FAVORITA

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba; la mejor y más barata, sin nitrato de plata ni sustancia nociva, según comprueba su análisis. Destinamos 1.000 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo no mancha la piel ni la ropa. Úsese con la mano ó esponjita. Precio del frasco 0'50 pesetas. Único depósito en Madrid; M. Macian, Caballeros de Gracia, 30 y 32, entresuelo.

De venta en las principales perfumerías y peluquerías.

EXPORTACION A PROVINCIAS

Agencia funebre

DE LOS HIJOS DE LA VIUDA DE CASTRO

7, Concepción Jerónima, 7

Entierros de todas clases:

60, TELEFONO, 69

TERCIANAS

cuartanas ó cotidianas se curan rápidamente con las acreditadas píldoras de RÍAZA. Caja 80 píldoras, 5 pesetas; media con 40, 3 pesetas. Farmacia de Peres Negro.—Ruda, 14, Madrid.

LUIS ORESO Y GAR

La, Pedrículo Callista.—Carretera de San Jerónimo, núm. 20, piso segundo.—X.

ESTÓMAGO

Los Estomacales Maltos y Biotos regularizan las digestiones perturbadas y pericinas, hacen desaparecer la pesadez que sigue a las comidas, así como también las flatulencias, eructos y las alternativas de estreñimiento y diarrea. Aquellos enfermos del estómago, preocupados en su ánimo por el padecimiento digestivo, curarán prontamente y verán cambiar su carácter. La depresión de ánimo consiguiente a tristezas inmotivadas, el mal humor constante, la misantropía de todas las horas, el genio irritable y la hipocondría consiguiente, desaparecen a medida que gana terreno la eracción a beneficio de los Estomacales del Instituto Académico. Se venden a 3 y 4 pesetas en las boticas, Hortaliza, 110, y M. García, Capellanes, 1 Madrid.

VENEREO-SIFILIS

Curación a tan tardanza con los remedios antisepticos: Antisifilíticos reales Ives para curar todo el venereo (paragangliones, gonorrea, etc.); Antisifilítico Cooper, para la sífilis en todos sus períodos.

Precio 4 pesetas en las boticas, Hortaliza, 110, y M. García. Van por correo. Institución Académica. Madrid.

REUMA Y GOTA

Para acallar el dolor en pocas horas tomense las Píldoras Antirreumáticas Andés. Para prevenir nuevos ataques, alejarlos y curar la diatesis reumática, debe emplearse el Antirreumático Keyser; resultados siempre admirables, 10 y 4 pesetas en las boticas, Hortaliza, 110, y M. García Madrid.

TISIS

Y catarros crónicos, por antiguos y rebeldes que sean, curación con las célebres Píldoras Antisifilíticas del doctor Audet. Calman la tos, disminuyen la expectoración; quitan la fatiga y dan ganas de comer; 10 pesetas en las boticas, Hortaliza, 110, y M. García, Madrid.—Consultas doctor Audet, Madrid.

ESTUDIANTES

Repaso del bachillerato y preparatorio de Derecho.

Lecciones a domicilio.

Informarán en esta Redacción ó en la calle de las Rejas, 2.—X

SE venden coches de todas clases. Alfonso, X, n.º 5.

EL Dentista Mr. Tunis tiene el honor de participar a sus clientes y amigos que acaba de regresar de su excursión veraniega.

Sellos é impresos se hacen. Encarnación, 20.

CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO INTERNACIONAL

Arenal, 1. Teléfono 783.

GUARDIA MEDICA PERMANENTE

Dirigido por ocho médicos especialistas de diferentes naciones, D.ª Aralia Cavazzani, especialista en las enfermedades de la matriz, y un dentista.

Especialidades de este centro: Inhalaciones de ozono, obtenidas por procedimientos puramente físicos iniciados en España para el asma, la diarrea, anemia y debilidad.

Inhalaciones ozonizadas de guayacol, creosota y iodoformo para el tratamiento de las enfermedades de la laringe y los pulmones, bronquitis, laringitis catarral y granulosa y tuberculosis, laringe pulmonar. Vaporarios especiales para las enfermedades de la garganta, nariz, oídos y cuero cabelludo. Electricidad estática, farádica y dinámica, para las enfermedades nerviosas (parálisis) úlcera inveterada de la matriz, úlcera redonda del estómago, dispepsia atónica, tumores, infartos, artritis, y reumatismo. Baño eléctrico para las enfermedades medulares.

Horas de consulta: De 9 de la mañana a 7 de la tarde; de 9 a 10 y media gratis a los pobres.

CLINICA DENTAL

Del Consultorio Médico-Internacional, Arenal, 1

Trabajos y operaciones de primera calidad a precios económicos, garantizando a los pacientes la más completa satisfacción.

Dentaduras artificiales desde..... 100 pesetas.

Dientes solos > 5 >

Empastos > 5 >

Orificaciones > 20 >

En este Gabinete se encuentra de venta el acreditado elixir mento-pirentina para el dolor de muelas y preservación y conservación de la dentadura, y los polvos de Coratina para la limpieza de la dentadura, y destrucción del sarro, a 2 pesetas frasco de elixir y 2 pesetas caja de polvos.

Horas de consulta: de las 9 de la mañana a las 6 de la tarde. Operaciones sin dolor, por medio de todos los anestésicos conocidos.—Guardia médica permanente. Teléfono 783.

RECOMENDAMOS

a todos los que visiten París, el Gran Hotel des Capucines, 27, Boulevard Saint-Marcel muy próximo al centro y cerca de la estación de España. Precios módicos. Se habla español y portugués.

PURGANTES. Las Píldoras salulféras, de Fernandez Izquierdo, purgan suavemente y depuran la sangre de los herpéticos y mal humorados; caja, con 50 píldoras, tres pesetas. Por dos reales más va certificada.

TONICINA DIGESTIVA. Cura la perturbación digestiva y la diarrea, las acedias, dispepsias y todas las afecciones molestas del estómago, vómitos de las embarazadas, etcétera; segurísimo agente para abrir el apetito; caja, cinco pesetas. Se remite por cinco pesetas cincuenta céntimos. Sacramento, 2, farmacia.

ENFERMEDADES DE LA MUJER. Se curan las relaciones, irritaciones de la matriz, flujo, estreñimiento, erupciones, histerismo, dolores generales, inapetencia, etcétera, con el Antídoto ruso; frasco, cinco pesetas. Sacramento, 2, farmacia.

ALMORANAS. Se curan las más rebeldes en cuarenta y ocho horas con el Bálsamo antihemorroidal de F. Izquierdo; frasco, dos pesetas cincuenta céntimos; se remite a provincias por tres pesetas. Sacramento, 2, farmacia.

BILIOSOS. Se extingue la bilis y la acedia con la Magnesia doble antibiliosa de Izquierdo; frasco, dos pesetas.

MALES NERVIOSOS. Todas las afecciones nerviosas tienen por específico para curarse el Monobromuro de alcanfor de Wurtz, que en Grajeas preparada por F. Izquierdo, se usan con mucho éxito; caja, cinco pesetas.

REFRESCO. La Eficacia de Zarzaparrilla concentrada de Izquierdo, es el mejor y el más inocente atemperante y fluidificante, diurético y depurativo; frasco, una peseta.

DESAYUNO PANANQUIER. Es el Desayuno Pananquier una especie de lavado del estómago, que digiere y expelle, sin ser Purgante ni vomitivo, los restos de alimentación no digerida y las mucosidades y saliva que caen en el estómago durante el sueño. Indispensable para curar los padecimientos del estómago y los catarros de las vías respiratorias.

ESTOMACICO PANANQUIER. (Tópico parche). Cura la gastralgia, dispepsia, catarro del estómago.

YOD-YUGLANDS REGIA Y FERRUGINOSA DE PANANQUIER. Curación de las afecciones sostenidas por vicios humorales de la sangre, diabetes, enfermedades estomacales, escorbuto, herpés, afecciones de la piel, etcétera; remedio de toda miseria fisiológica que arruina al individuo; frascos de cinco y seis pesetas.

FERNANDEZ IZQUIERDO

SACRAMENTO, 2, FARMACIA MADRID

MALES DE LA VEJIGA DE LA ORINA

Curación pronta y radical con el empleo de las corrientes continuas, para los catarros crónicos de la vejiga, afecciones de la próstata, espermatorrea, debilidad genital, orina con posos, incontinencia, etc.

Tratamiento y curación pronta, segura y radical de las enfermedades sífilíticas venéreas.

CONSULTORIO MEDICO INTERNACIONAL

ARENAL, NÚM. 1

Jugos orgánicos Brow seguardianos, testicular, de substancia gris y de la glándula tiroidea para combatir, la anemia, la acuratación, misitis, debilidad, tuberculosis; tubos de 3 centímetros cúbicos a 5 pesetas.

Píldoras antiepilépticas Fuldemann, para la epilepsia, colapsos, baile de San Vito, mal de corazón 8 pesetas caja.

Gotas antihistéricas Fuldemann para el histerismo, aura epiléptica, bolo histerico, convulsiones, etc. 5 pesetas frasco.—Van por correo. Se consulta por cartas.

OZONO, OZONO, OZONO

Las inhalaciones de este gas constituyen una buena medicación en el asma, bronquitis, tanto aguda como crónica, catarro pulmonar, tuberculosis, anemia, escrofulismo, debilidad, y en general todas las dependientes de lesiones de los aparatos respiratorio y circulatorio.

Este gas sólo lo producen en España los aparatos que posee el Consultorio Médico Quirúrgico Internacional, Arenal, 1 Teléfono 783. Guardia médica permanente. Se remite a domicilio al precio de 5 pesetas sacó de 20 litros por una inhalación.

NOTA: El Consultorio pone a la disposición de los señores médicos el Hemato-espectroscopio de Henocque, para que analice el sangre antes y después de las inhalaciones para apreciar así, científicamente, el aumento de la hemoglobina y la oxihemoglobina, acusando con ello la mayoría del enfermo.